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INSTRUÇÕES:  

• Para resolução das questões utilize apenas caneta azul ou preta.  
• Não é permitido consulta a livros ou impressos, tabelas ou planilhas.  
• O uso de calculadora é permitido. Não é permitido utilizar nenhum outro tipo de equipamento eletrônico e de 

comunicação durante a realização dessa prova. 
• O tempo disponível para resolução dessa prova é de quatro horas. 
• Essa prova consta de 5 questões (I,II,III,IV e V) com o valor de 2,0 (dois) pontos cada. Para cada item (I,II,III, IV 

e V) o candidato tem duas opções de questões e deve responder APENAS UMA, ou então terá a questão 
anulada. Cada questão deverá ser respondida separadamente.  

• Ao final da prova numerar TODAS as folhas. 
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Identificação do candidato                      CPF   

  

 

Assinatura: _______________________________________________________ 

           

 

No da folha: 

Questão I ( Valor: 2,0 pontos): Marque a questão que deverá ser corrigida 

 

Questão 1: As informações abaixo são corretas ou incorretas? Explique as incorretas: 

 (a) A carga nuclear efetiva, Zef, é independente do número de elétrons presentes em um átomo.  

(b) Elétrons com l = 2 são mais efetivos na blindagem do que elétrons com l =1. 

 (c) Zef de um elétron em um orbital “p” é menor do que o de um elétron em um orbital “s” da 

mesma camada. 

Questão 2:  Embora os filósofos gregos tenham suposto corretamente a existência de átomos, 

eles não podiam imaginar algo tão sutil como a estrutura de um átomo. Vários foram os 

modelos propostos pelos cientistas. Dentre da teoria atômica responda: 

a) Como a existência de um espectro de linha favorece o modelo atômico de Bohr? 

b) Se a energia de cada elétron em um átomo não fosse quantizada, mas pudesse variar entre 

certos limites, qual seria o aspecto do espectro atômico? Justifique 

 

Resposta da questão: ______ 
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Assinatura: _______________________________________________________ 

           

 

No da folha: 

Questão II ( Valor: 2,0 pontos): Marque a questão que deverá ser corrigida 

 

Questão 1:  

a) Geralmente, a primeira energia de ionização de um período “cresce” da esquerda para a 

direita com o aumento do número atômico. Explique?  

(a) Explique o pequeno decréscimo da primeira energia de ionização entre o berílio e boro.  

(b) Explique a grande diminuição da terceira energia de ionização entre o berílio e o boro. 

 

Questão 2:  No começo do século XX, um considerável número de elementos e compostos 

foram descobertos com semelhanças e tendências em suas propriedades. Pede-se 

a) Defina carga nuclear efetiva e explique como esse conceito explica os níveis de energia 

relativos dos orbitais em átomo de muitos elétrons. 

b)  A energia de ionização geralmente cresce quando da esquerda para a direita em um 

período da tabela periódica. A energia de ionização do oxigênio, entretanto é menor do que 

a do nitrogênio e do flúor. Explique. 

c) A primeira energia de ionização do Na é de 496 KJ.mol
-1

. A afinidade eletrônica do Cl é 

de 348 KJ.mol
-1

. Considere que um mol de Na no estado gasoso reage com 1mol de Cl 

gasoso para formar um mol de Na
+
 e Cl

-
. Esse processo libera ou absorve energia? Quanto? 

 

Resposta da questão: ______ 
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Assinatura: _______________________________________________________ 

           

 

No da folha: 

Questão III ( Valor: 2,0 pontos): Marque a questão que deverá ser corrigida 

 

Questão 1: Um dos aspectos mais intrigantes da química é o estudo das forças que agem entre os 

átomos. Dentre essas, as forças denominadas ligações químicas são as forças que unem os átomos 

formando moléculas, agrupamento de átomos ou sólidos iônicos. 

a) Explique por que o fósforo forma dois cloretos: PCl3 e PCl5 enquanto o nitrogênio somente 

um NCl3. 

b) Com base nas estruturas desses cloretos, determine o numero estérico do átomo central e 

preveja a sua orientação espacial. Justifique a sua resposta. 

 

Questão 2:  Dê a estrutura de Lewis para a molécula de fósforo branco (P4). Será que ela obedece 

à regra do octeto? Se não obedecer explique por quê? 

 

Resposta da questão: ______ 
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Assinatura: _______________________________________________________ 

           

 

No da folha: 

 

Questão IV ( Valor: 2,0 pontos): Marque a questão que deverá ser corrigida. 

 

Questão 1: Em um béquer contendo 30,00 mL de uma solução de fosfato de potássio a 0,0300 mol.L
-1

 

foram adicionados 60,00 mL de nitrato de prata a 0,0400 mol.L
-1

, havendo a formação de fosfato de 

prata. 

a) Forneça a equação iônica para a reação. 

b)  Indique qual é o reagente limitante. 

c) Calcule a massa do precipitado formado. 

 

Questão 2:  O íon manganato MnO4 
2-

, é consumido a uma velocidade de 2,0 mol L
-1

 min
-1

 conforme 

equação de reação não balanceada, 

MnO4 
2-

 (aq)                     MnO4 
–
 (aq)   +   MnO2(s) 

a) Balancei a equação de reação. 

b) Forneça a velocidade de formação do íon permanganato. 

c) Forneça a  velocidade de consumo de H
+
. 

 

Resposta da questão: ______ 
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Assinatura: _______________________________________________________ 

           

 

No da folha: 

Questão V ( Valor: 2,0 pontos): Marque a questão que deverá ser corrigida. 

 

Questão 1: Para a reação A + 2B ⇆ C, 5 mol de A foi posto para reagir com10 mol de B. 

Sabendo que a energia livre padrão da reação (ΔG°) é + 1,68 kj.mol
-1

 a 25 °C. Dado a constante 

dos gases (R) 8,3145x10
-3

 kJ.mol
-1

. Pede-se: 

a)  O calculo da constante de equilíbrio para a reação; 

b) Admitindo-se que no recipiente de reação existem 0,02 mols de A, 1,00 mol de B e 0,03 

mols de C, indique  em qual sentido se processaria a reação. Justfique. 

c) Admitindo-se que as espécies químicas A, B e C estejam em fase gasosa, forneça a 

equação da constante Kp em função da constante Kc. 

Questão 2:  Verifique se as seguintes informações estão corretas ou incorretas. Se incorretas, 

explique por quê? 

a) Uma reação é interrompida quando atinge o equilíbrio. 

b) Uma reação em equilíbrio não é afetada pelo aumento da concentração de produtos.  

c) Se a reação iniciar com maior pressão de reagentes, a constante de equilíbrio será maior.  

d) Em uma reação de equilíbrio, a reação inversa só inicia quando todos os reagentes 

tiverem sido convertidos em produtos. 

e) As velocidades das reações direta e inversa são iguais no equilíbrio.  

 

 

Resposta da questão: ______ 
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Assinatura: _______________________________________________________ 

           

 

No da folha: 

Continuidade da resposta da questão: ______ 
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Assinatura: _______________________________________________________ 

           

 

No da folha: 

Continuidade da resposta da questão: ______ 
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Assinatura: _______________________________________________________ 

           

 

No da folha: 

Continuidade da resposta da questão: ______ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Identificação do candidato                      CPF   

  

 

Assinatura: _______________________________________________________ 

           

 

No da folha: 

Continuidade da resposta da questão: ______ 
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Assinatura: _______________________________________________________ 

           

 

No da folha: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


